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Un cercle est u& figure plane. . - ' .
l’intersection d’un plan et d’une sphére est un cercle. )
Si le plan’ contient le centre de Ia sphere, le cercle est un
«grand » cercle — son rayon est le plus grand que 'on puisse:
obtenir en tragant un cercle sur une sphere ‘par exemple.
avec un ‘compas aux branches incurvées. g




Les unités de mgsure des angles : | ' o

.
* ‘La mesure la plus commode en mathématique : ..

le radian, abrewatlon « rd ». La longueur d’un arc de cercle est
oR (« o » étant la mesure en radian de I’angle au centre intereeptant
I’arc, R.— rayon) : - SR WO s | -

. Le degré et ses vanantes :
abréviation « ° ». La lohgueur; d’un arc est (om /180)R ou a est
Ia mesure en degrés de l’angle au;entre
Les sous unités sont Iac minute » (d’arc) notee «’»etla
« seconde » (d’arc) notée « ”’ »,Une mlnute vaut 60" et: un. degré vaut
'60’ ou 3600". Cette division en 60 V|ent ‘probablement des :
babyloniens. Le degre pourralt avoIr comme origine I'angle du
deplacement du Soleil sur le fond Ql ciel en un jour.
+ _Les astronomes utilise de plus.en plus les lelSlons deumales
du degre par exemple 2,3333° pour 2°20".



* En remarqugut que la durée du’j jour est de 24 heures et
~ que la Terre fait un tour sur e€lle-méme dans le méme *
A temps (*) il était naturel de poser I’equwalence
' 24 heures égalent 360° -

“llen decoule qgu’une heure egale 15° qu’une
mmute de temps, abre\ﬂatlon « mn » egale 15’ d’arc, et’
gu’une seconde de temps, abrevlatlon «s » egale 15" '
: Sl RN gt

. ¢ :



I'I est remarquable que les symboles « mn.» et «’ » ainsi

que « s » et «” » sont trap souvent confondus anrs
qu’ils sont loin d’avoir le méme sens!

Avec ces unités I’an.gIe plein mesure 24 h. Je'vous laisse.

faire le calcul de la longueur diun a.rc de cercle.

* Je vous fals grace d’aufrgs unltes comme « le tour »,

« le grade », Ie m|II|eme des boussoles...

.« B ' . . % ..



(*) La Terre fail"m tour sur-elle-méme en « un peu: ‘moins »,
de 24 h-de temps solaire moyen. Emseffet vue de Jupiter (par
exemple) nous la verrions faire 1 tour de plusque les
365,2422 que nous comptons depws chez nous. Le S|mple
caIcuI . : :
" 365 2422*24[366 2422 23 93446959 donne la. duree
duntour 23h56mn4 :
Cette durée est celle d’un jour. s.lderal C’est aussi le temps |
que l'on donne a une montulie equatorlale pour falre un tour

. -
sur elle-méme. - - x <.

Une-autre fagon de voir !




Pour reperer"n pomt sur'une sphere nous. prenons deux *
éléments : e T ¥ . a
Un dlametre (dr0|te qw passe par le centre). Il -
perce la sphére en deux pomts qu’il est commode
d’appeler N et S, ou pdles, ou Z et N: s 8
| Un .plan passant par le cen.tre,qu ‘il est commode de.
prendre perpendiculaire au diamétre choisi: Ce plan -
coupe la sphére suivant un grand cercle que nous pouvons
appeler « équateur » owlﬁn « horlzon »,S |I n’a pas un
nom spemflque s G
Un.point (M par exemple) est alors repéré par la mesure
‘de deux angles : ici « h » ouhauteur ou latitude mesurée
-de -90° a +90° et «a » mesu’er a partir d’un point
-arbitralre sur « I’equatéur » dit « Iongltude »ou *
. « azimut » ou « ascension droite.» ou... - #¥
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Sur la Terre e s . | .
Le diamétre choisi est I'axe de rotaflon Ies poles sont les «
points ou cet axe perce la surface. |
Le plan de reference est lé plan equatorlal L’orlgme estle
pomt d’intersectiondu =
. méridien de GreenW|ch avec
I’ equateur :
meridieh du neu’. ’La latitude d’un lieu se .
" i*mesure en degrés de.0° a
¥ I’éciu'ateur a 90° aux poles
. soit avec le sighe « + » au
nord et « - » au sud soitavec’
’ les lettres N ousS. Les
longltudes se mesurént en
degres de 0° a 180° precnsees par les lettre®E ou O (E et W)

Péle nord

= . Greefiwich
méridjen origine

Quest Est

longitude

Péle Sud



Reperage aZImutal .

Localement (pour un observateur donné), le plan le plus
évident est le plan horlzontal Sila:Terre était seule et
parfaitement sphérique, ce pIan seralt tangent a la sphere
La perpendiculaire a ce plan serait une droite passant par.le
centre de la Terre. En premlere approx:matlon nous ferons
comme si.. | . o, . ‘
Cet axe est Ia vertlcale du: Ile!I elfe perce la sphere celeste
en deux paints : le zénith 3 au dessus de notre tete et le nadlr
‘a'son oppose Rrra N |

\".'

Nous rewendrons sur ce pomf ala demande dans un
autre: expose Pavs * GRS LAY .

.
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L'origine des « longitudes » est
Le point ou. le meridien du lieu
coupe I’equateur au sud, parf0|s
au nord ! Les longitudesou .
« a_umuts- n sont comptées en
dé‘g—rés parfois accompagnées
d’un S|gne + ou -, parfois par Ies
lettresE ou O. |

Grps inconvénient : tes
cc@rdonnees changent au cours
de la;journée = ou nuit ! ,

o



Le systeme @juatorial : -. . ' .
I’axe de référence est I'axe de rota!ion de la Terre, le plans
-de référence est le plan équatorial... exactement comme
pour repérer un pomt sur Terre R TN
Lorlgme est prise au point vernal ‘neeud ascendant de la

trajectoire du Soleil sur. Iécliptique’ "%
La « decllnalson » est la latltude comptee de -90° a +90°.

-« L’ascen5|on droite » (qugﬁude) est comptee en heures
~deOa 24 dans le sens dlre’ct '

Avantage ces coordonneeséont (presque) mvarlablesI ;
'(Precessmn des equmoxes) B

"_A voir : http //www imcce fr/promenadeﬁages3/316 html
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| . . : o
Il eX|ste d’autres systemes de rEperage des astres |,
par exemples : st
*- En prenant comme plan-de.référence le plan de
) ecllpthue et comme axe la perpendlculalre a ce plan..
| Autref0|s assez: utlllsees les coordonnéés ainsi obtenues
“sont la latitude écliptique et la Iongltude ecllpthue
“lorigine des longitudes est stiivant les uns, le Soleil lui-
meme sunvant Ies autrgs I% pomt vernal.



. En définissant un plan-moyen g'alactique (partageant
la galaxie en deux parties de méme masse dansle -

.. sens de I'épaisseur 1), une origine dans la direction du

- centre de la galaxie, un axe perpendlculalre on peut~
repérer les astres par-. Ieurs coordonnees galacthues
(latitude-et Iongltude) V-

Voir : Y

http //frW|k|ped|a o;gIW|k|/Svst%C3%A8me de . coor
"donn%C3%A9es galacthues L o

s : .
. : ; ..


http://fr.wikipedia.org/wiki/Syst%C3%A8me_de_coordonn%C3%A9es_galactiques
http://fr.wikipedia.org/wiki/Syst%C3%A8me_de_coordonn%C3%A9es_galactiques
http://fr.wikipedia.org/wiki/Syst%C3%A8me_de_coordonn%C3%A9es_galactiques

Afm de ne pas ‘e faire lyncher, je ne vous parleral pas :
. d’angle horaire d’un.astre,

' De temps sidéral,
Du passage d'un systeme de coordonnées a I’autre (|I
faudralt parler de trlgonometrle spherlque du groupe de.

Gauss)

.Du systerhe horalre de reperage

. S

. ° ) 2 v
s .. G

»



o - " . -
Il n’est pas interdit de connaitre les mots « nadir »,

« almucantarat », « paralléles » « tropiques »....

Je précise encore que pour Ie reperage des astres

« lointains », le Soleil est le. centre de la sphere, qu’il
est ponctuel ce qui mt?odurt une erreur de parallaxe
‘pour le méme astre vu ‘de la Terre s’il est trop pres !

-\‘- .

Pour Ies planetes on utrlrs! un systeme centre sur Ia
Terkdy X % 5 i 2o Lg, A :
. : R ..
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Terre, Sanary sur Mer, 30 m " FOV138° 15.9 FPS 2016-10-04 11:30:52 'UTC+02i00 -
- »

Si nous pouilions voir le ciel eﬁ' plein jou‘.r'I A voir : le”
merldien (vert), I’ecllpthue (rouge) et I'équateur (bleu) ...
.lmage « Stellarium» 211 h30.. .. % - ¥




Altair : : : .
o . : ! F .h'k.r’lf[437"k:"3- g
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Terre, Sanary sur Mer, 30 m ] FOV138 - 153FPS 2016- 10 04 14: 37 38 UTC+02:00 |

La méme a 14 h.... Nous poqu\s jouer au jeu des
dlffer.ences B FUES .

Remarquez que Ies planetes V|S|bles sont b‘n « sur »
I'écliptique ' ‘




Solell

Type : étoile

Magnitude - -26.74

Magnitude absolue - 4 .83

AD/Déc (J2000.0): 12h41m47.34s/-4°29'44 3"

AD/Déc (J2016.8): 12h42m39.20s/-4°35'13.7"

Angle horaire/dec : 22h07/m36.05s/-4°35'13.7"

Az/Haut : +144°32'54 5"{+35°57'23.2" 3

Longitude/latitude écliptique (J2000.09 +1% 1°21'48.9"/-0°00'01.7"
Longitude/latitude écliptique (J2016.8). +191°35'41.4"/-0°00'03.24
Longitude/latitude galactique : -61°38'48.7"/+58°17'25.1" °
‘Obliquité (de la date, pour la Terre) : +23°26'13.6"

Distance : 1.000 AU (149.623 mio km)

Diamétre apparent : +0°31'59.0"




Les montures pour telescopes -
EIIes sont faltes pour tourner a:la méme vitesse que la .

terre mais en sens‘inverse, de telle sorte qu’une étoile

pointée a son lever puisse étre suivie jusqu’a son coucher.

Elles sont essentiellement de 'de_u"x types : .-
équatoriale o® azimutale. -
g 4 ..‘:.. DR i) .
Equatoriale ‘axe de rotatlon de la monture est I’axe
polaire, elle ne nécessite pas ¢ d’un mouvement en -

déclinaison... en theorle (Ce i-ci est bien utile®n
prathue) AT o

"



LES DIFFERENTES
MONTURES EQUATORIALES
A. en fer a cheval

B. anglaise

C. a axes Croisés

D. allemande

E. a fourche
P = axe polaire
D = axe de déclinaison
. ..\ 3 . 2 - .- 5 : .. . ,
. Essayez pour chacune de re"oui/e’r le:plan équatorial et

".Faxepolgire ! = -+



" hauteur

axe
d'azimut

axede -




Deux autres types A miroir *
fixe‘pouvant étre R
'con5|deres comme azimutal.
Les images sont récupérées °
-en deplagan’t le recepteur :
secondalre : "

. - ol
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CENTRIFUGAL
AXIS —
R
oE noumon! ACCELERATION

| crawviry
\ NET ACCELERATION

LIQUID MERCURY

CONTAINER

. POLYURETHANE
® TOP SURFACE
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C est tout pour ce soir...
.1l est poss:ble que’je-vous parle un jOUI‘ de
latitude, Io_ngl.t,ude alt:tud_e d’un.autre point'de
| 3 Ve e iS

» . o 2 .
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